



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

28 Φεβρουαρίου 2024

Επικείμενη λήξη της προσωρινής χρηματοδότησης της ομοσπονδιακής Κυβέρνησης, 1 και 8 Μαρτίου. Αδυναμία Κογκρέσου για συμφωνία επί του ομοσπονδιακού προϋπολογισμού 2024.

Σε συνέχεια συνεχών προηγούμενων προσπαθειών, στο Κογκρέσο, για επίτευξη συμφωνίας χρηματοδότησης του ομοσπονδιακού προϋπολογισμού έτους 2024 (βλ. σχετ.), επίκειται εκ νέου η εκπνοή και της τρίτης, κατά σειρά, προσωρινής παράτασης χρηματοδότησης για το οικονομικό έτος 2024 – η οποία παράταση επίσης δόθηκε, όπως και οι προηγούμενες (τον Σεπτέμβριο και τον Νοέμβριο 2023, και τον Ιανουάριο 2024), μέσω της διαδικασίας CR / continuing resolution (προσωρινά). Συγκεκριμένα, η τελευταία αυτή παράταση θα εκπνεύσει τμηματικά σε δύο προθεσμίες: την 1/3, για 4 εκ των 12 συνολικά τμημάτων του ομοσπονδιακού προϋπολογισμού, και στις 8/3 για τα υπόλοιπα μέρη. Συνεπώς, σε περίπτωση που δεν επιτευχθεί συμφωνία έως την εκπνοή των ανωτέρω προθεσμιών, θα παύσει η λειτουργία είτε όλων των ομοσπονδιακών προγραμμάτων προαιρετικής χρηματοδότησης (discretionary spending), είτε ενός υποσυνόλου αυτών (αναλόγως ενεργειών Κογκρέσου). Η εκπνοή της πρώτης προθεσμίας θα πλήξει 20% περίπου των λειτουργιών της ομοσπονδιακής κυβέρνησης, κυρίως για τους τομείς αστικής ανάπτυξης και στέγασης, μεταφορών, γεωργίας, ενέργειας, ενώ το υπόλοιπο 80% των ομοσπονδιακών λειτουργιών, που συνδέεται με την δεύτερη προθεσμία, αφορά κυρίως τους τομείς άμυνας, εσωτερικών, και εξωτερικών (βεβαίως πάντα εξαιρούνται της διακοπής λειτουργιών οι Υπηρεσίες που σχετίζονται με ζωτικά θέματα ασφάλειας). Ο βαθμός ετοιμότητας των ομοσπονδιακών Υπηρεσιών, προκειμένου να ανταποκριθούν στο ενδεχόμενο διακοπής λειτουργιών, δεν είναι σαφής, καθώς ορισμένες υπηρεσίες μπορεί να είναι πιο προετοιμασμένες από άλλες.

Στην περίπτωση πλήρους διακοπής των ομοσπονδιακών λειτουργιών της Κυβέρνησης (full shutdown) αναμένονται αρνητικές συνέπειες για τους Α/ πολίτες σε σειρά ζητημάτων όπως, ενδεικτικά: παύση ορισμένων παροχών κοινωνικής πρόνοιας και ιατρικής περίθαλψης (π.χ. επιδόματα στέγασης, ασφάλιση), παύση ορισμένων προγραμμάτων ασφάλειας τροφίμων και περιβαλλοντικής προστασίας, αναστολή λειτουργίας πάρκων, περιορισμοί εναέριας κυκλοφορίας, παύση προγραμμάτων επισιτιστικής ενίσχυσης οικογενειών χαμηλού εισοδήματος, παύση πληρωμών ορισμένων κατηγοριών δημοσίων υπαλλήλων κ.ά.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις του Γραφείου Congressional Budget Office (CBO), του Κογκρέσου, η διακοπή χρηματοδότησης της ομοσπονδιακής κυβέρνησης έχει σημαντικό αρνητικό αντίκτυπο στην οικονομία. Ειδικότερα, εκτιμάται ότι η διακοπή λειτουργιών της περιόδου 2018-2019 επέφερε απώλεια \$ 11 δισ. στο α/ ΑΕΠ. Επιπλέον, αρνητικά επηρεάζονται οι ιδιωτικές επενδύσεις, η αγορά εργασίας, η λειτουργία των επιχειρήσεων (λόγω μειωμένης πρόσβασης σε απαραίτητες

γραφειοκρατικές διαδικασίες), και οι δανειοδοτήσεις. Σύμφωνα με σχετική έρευνα της Γερουσίας, οι τρεις τελευταίες σχετικές διακοπές χρηματοδότησης (2013, 2018 και 2019) επέφεραν συνολική απώλεια \$ 4 δισ.

Σε μια ακόμη προσπάθεια επίλυσης του ζητήματος, ο Πρόεδρος Biden κάλεσε σήμερα σε συνάντηση μέλη του Κογκρέσου που εμπλέκονται στις σχετικές διαδικασίες διακομματικής διαπραγμάτευσης του προϋπολογισμού. Οι επιφανείς Ρ/ βουλευτές Schumer και Johnson (εκπρόσωπος της Βουλής Αντιπροσώπων) έχουν ήδη συμφωνήσει σε βασικά σημεία, όπως το ύψος των προαιρετικών δαπανών (\$ 1,7 τρισ.) και η γενική κατανομή τους, αλλά δεν έχουν καταλήξει ακόμα σε οριστική συμφωνία καθώς διαφωνούν σε επί μέρους ζητήματα. Από πλευράς Δημοκρατικών επιδιώκεται η συμπερίληψη \$ 1 δισ. επιπλέον για επισιτιστικά προγράμματα, σε αντιστάθμισμα του οποίου ποσού προτείνεται από πλευράς Ρεπουμπλικάνων ο περιορισμός ορισμένων μόνο σχετικών παροχών (π.χ. του επισιτιστικού προγράμματος SNAP), πρόταση για την οποία όμως υπάρχουν σημαντικές αντιρρήσεις από μεγάλη μερίδα ακτιβιστών. Γενικώς, δε διαφαίνεται επί του παρόντος διακομματική συμφωνία για το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού. Ωστόσο, δεδομένης της προηγούμενης ταχείας επίτευξης συμφωνιών παράτασης της χρηματοδότησης, χρονικά πολύ κοντά στη λήξη των σχετικών προθεσμιών, εκτιμάται ότι υπάρχει ακόμα περιθώριο επίτευξης συμφωνίας, ιδίως λαμβανομένου υπόψη ότι κανένα κόμμα δεν επιθυμεί να επωμιστεί τις αρνητικές συνέπειες της διακοπής χρηματοδότησης.

Συναφώς, σημαντικός εκτιμάται ότι θα είναι ο αντίκτυπος στην εξέλιξη του πολέμου στην Ουκρανία, ενώ ήδη οι Ο/ αξιωματούχοι προετοιμάζονται για το ενδεχόμενο διακοπής των α/προμηθειών. Αν και στις αρχές τρ. μηνός, στη Γερουσία υπήρξε αρχική διακομματική συμφωνία για τη χρηματοδότηση της Ουκρανίας με \$ 60 δισ. (καθώς οι Ρεπουμπλικάνοι Γερουσιαστές είναι γενικώς υπέρ της χρηματοδότησης της Ουκρανίας, σε αντίθεση με τους συναδέλφους τους στην Βουλή Αντιπροσώπων), τελική συμφωνία δεν επετεύχθη λόγω διαφωνίας του πρώην Προέδρου Trump.